

新建本科院校口译课程教学模式及其应用研究

吴小芳

(滁州学院 外国语学院, 安徽 滁州 239000)

摘要:根据口译的性质和过程提出新建本科院校口译课程的教学模式,即以专题为基础的口译技能操练教学模式和口译实战演练教学模式,并在真实的口译课堂上应用该模式教学,教学实践证明该模式是有效的。

关键词:新建本科院校;口译课程教学模式;应用

中图分类号:H319

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)06-0118-05

口译是一种通过口头表达形式,将所感知和理解的信息准确而又快速地由一种语言形式转换成另一种语言形式,进而达到完整、即时传递信息目的之交际行为,是现代社会跨文化、跨民族交往的一种基本沟通方式。^[1]⁶口译过程主要包括源语听辨理解、短期记忆、翻译转换、译语表达四个步骤^[2]¹⁶,每一步骤都涉及诸多具体的技能,比如源语听辨理解步骤就涉及短期记忆环节,包括逻辑记忆技能、笔记法技能等,而每一项技能都要用相应的方法在长时间训练下才能逐渐习得。刘和平^[3]指出,社会对口译员的需求越来越多,高校口译课和口译专业也越来越多,这就意味着口译教师的需求量越来越大。然而,目前我国的口译教师,特别是本科学校的口译师资队伍还存在许多问题,相当一部分教师没有经过系统的培训,也没有或者很少有口译实践经验,不少学校的口译课程由教授听力、口语或者笔译等其他课程的教师兼任,结果口译课成了“阅读课”“精读课”“语法翻译课”“语言对比课”“纯理论宣讲课”,这样授课将语言学习与翻译混为一谈,其教学质量堪忧。仲伟合^[4]指出了中国翻译教育的七大问题,其中的两个问题就是翻译师资队伍建设不强和教学方式方法不新,前者是目前翻译教育遇到的一个瓶颈,后者是未能遵循翻译本质和过程去拓展、创新教学方法所致。鉴于此,笔者根据口译性质和口译过程的特点,并结合自身七年的口译教学实践

经验,设计了新建本科院校口译课程教学模式,并将其应用到实际的口译教学课堂中,以检验其有效性,同时根据检验结果进一步探讨该模式需要改进的地方,以期为新建本科院校的口译课程教学提供一定的参考。

一、新建本科院校口译课程教学模式

(一)提出背景

针对当前的口译教学方式方法不专业、不新颖的现状,近年来不少学者积极探索适合环境变化的口译教学模式。陈圣白^[5]提出了以模因论为理论依据的口译创新教学模式,该模式认为口译教学可按照模因复制的同化、记忆、表达和传达的过程实施,主要包括口译理论介绍、口译技巧训练、译员跨文化意识和交际能力、虚拟口译场景演练等四个环节,这四个环节以学生为中心,相辅相成,紧密联系。康志峰^[6]基于立体论创建了现代立体式、多模态的“1+4”口译教学应用模态,即一个立体式网络协同教学模态加上四个训练模态(包括立体式虚拟仿真训练模态、立体式远程训练模态、立体式协作训练模态和立体式多媒体个性化训练模态)。宋缨^[7]基于语块理论提出了口译教学理论和实践的构想,指出口译教学应突出“语块是词汇输入理想单位”的理念,注重培养学生的语块学习意识。陈卫红^[8]基于建构主义理论构建了网络环境下口译多模态教学模式,包

收稿日期:2018-02-08

基金项目:安徽省精品开放课程“基础口译”(2017kfk099);安徽省高校优秀青年人才支持计划项目“同一概念汉英语言表征差异的认知语言学研究”(gxyq2017090);滁州学院教研项目“新建本科院校口译课程教学模式及其应用研究”(2017jy006);滁州学院口译课程综合改革项目(2016kcgg075)

作者简介:吴小芳(1982—),女,苗族,湖南花垣人,副教授,研究方向:认知语言学和翻译学。

括创设生动的课堂教学、建立网络资源数据库、构建优化的评价体系和拓展精彩的第二课堂四个方面。王剑娜^[9]提出了生态化口译教学模式,基于生态学理论倡导口译学习者在口译生态环境中具备较强的适应能力和选择能力,注重三种维度的训练,即语言维、文化维和交际维,以达到优化教学生态环境的目的,建立和谐、自然的课堂生态系统。焦丹^[10]提出了口译教学动态模式,较之传统的以课堂教学为主的“静态”教学模式,该模式的创新点和核心观点是创建真实的口译环境,是一种动态的以课外实践教学为主的植入真实口译环境的教学模式。孙汝蕊^[11]指出在现有的“Interpreting & A(D + CC) & C(SL + K) & S + P & R(TL + K)”口译教学模式的基础上,应该让教学方法和技巧更加灵活多样,通过理论训练服务实际训练,使学生能够积极融入课堂,从而提高教学质量。

以上口译教学模式研究对新建本科院校口译教学的开展具有重要的指导作用,但新建本科院校由于口译教学师资力量、学生认知能力、所处的地域环境等因素所限,不能完全照搬其他高校的口译教学模式。新建本科院校所培养的口译学生应该具有其地域特色,才能在今后的职业道路上占有一席之地。刘和平^[3]也曾指出,口译教育特色化是未来口译教育的主要特征,不同地区和学校差异化发展将成为今后口译教育者关注的重要问题之一,各地区的经济和文化发展需求将成为制定口译教育目标的重要依据。中国的翻译人才培养单位众多,各校都有自己的地区和专业特色。因此,“职业化+专业化”培养不仅符合中国市场对口译人才的多样化需求,也能发挥各校优势,逐渐形成差异发展,从而培养更多合格或高水平的口译人才。同时,口译人才的培养还应在积极探索学生译员的认知、能力发展规律的基础上,重视与之相匹配的口译教学模式和方法,以及口译质量评估的研究。鉴于此,本研究在分析新建本科院校学生认知能力特点的基础上,创建了“新建本科院校地方特色+理论与实践紧密结合+学生认知能力+专题情景技能操练模式+专题情景实战演练模式”的口译教学模式。

(二) 内容及具体实施

“新建本科院校地方特色+理论与实践紧密结合+学生认知能力+专题情景技能操练模式+专题情景实战演练模式”的口译教学模式主要包含两方面的内容。

一是口译课程教学模式设计理念,即立足新建

本科院校地方社会经济发展的理论与实践紧密结合的教学设计理念。其中,立足地方经济发展主要指口译实践训练中会选择一些体现地方社会经济发展特点的材料给学生操练。现以新建本科院校滁州学院为例。滁州学院位于著名古城滁州市,滁州市有其自身的社会经济文化特点。在对学生进行口译操练时,就可选择体现这些特点的材料让学生操练,比如旅游观光专题情景就可选择琅琊山风景区的材料,商务谈判专题情景的内容则可围绕全国地板业前十强的滁州扬子地板展开,饮食文化专题情景可选择滁州本地风味如琅琊酥糖、滁菊等。理论与实践紧密结合则指在系统地讲解某一技能的理论知识的基础上,让学生进行口译技巧实践操练,这样可使学生快速提高口译能力。

二是口译课程教学具体操作模式,主要指基于学生认知能力的以专题为基础的口译技能操练教学模式和口译实战演练教学模式。这两个口译教学模式主要针对一学年 72 个学时的口译课程而设置,第一学期的 36 个学时主要实施以专题为基础的口译技能操练教学模式,第二学期的 36 个学时则实施以专题为基础的实战演练教学模式。

以专题为基础的口译技能操练教学模式主要指围绕口译过程中所需要的各项技能选择相关的专题材料进行训练,目的是让学生习得各项口译技能,同时又可熟悉相关专题领域的知识。其中,技能主要有公众讲话技能、口译听辨技能、口译记忆技能、口译笔记技能、视译技能、口译转换技能和口译表达技能,专题则涉及外事接待、商务谈判、旅游观光、饮食文化、两会、网络、环保等。在具体的实施过程中,教师主要采用多媒体的教学手段,让学生两人一组,在课堂上对练相关技巧,包括复述技巧、意群技巧、关键词技巧、口音辨音技巧、笔记法技巧、逻辑记忆技巧、形象记忆技巧等,课后各小组针对课上的技巧做大量的练习,相互监督是否已经达到技巧训练的要求,上课时教师逐一检查并对各小组的整体表现进行评价。

以专题为基础的口译实战演练教学模式则是指在学生习得各项主要口译技能并储备了一定的专题背景知识的基础上实施的教学模式,即把整个班级分为几个小组,小组成员分别扮演中方发言人、外方发言人、中英口译员和英中口译员等角色,模拟现实口译任务的整个流程,包括译前准备,译中、译后评价和自我反思。这一教学模式分专题进行,按照专题划分单元,一般一个单元占 4 个学时,即 2 周时

间。其中,口译译前准备需 2 个学时,译中和译后评价及反思共计 2 个学时。具体操作如下:1. 教师提前一周告诉各组下一周要做的口译专题内容,让各组利用课余时间准备相关专题的背景知识,分析总结专题语篇结构、典型句式和专业表达等,并让学生充分意识到一上课就要进行口译。2. 教师检验各组的译前准备情况,首先听取各组概述,其他小组边听边做笔记,教师会随时让学生把其他发言同学的讲话口译出来,并要求学生点评发言同学的讲话,这个步骤需 15 分钟;然后教师就自身的专题准备情况与学生进行分享和互动,这个步骤需 20 分钟;最后让全班同学集体口译,口译内容分专题句子口译、专题段落口译和专题文章口译,进行这样一个由易到难的渐进式的口译操练,此步骤根据实际情况进行适当点评,占 2 个学时剩下的 55 分钟。3. 口译分组演练,占 2 个学时,教师让每组学生分别扮演发言人和口译人员进行专题实战操练,其他组学生认真观摩并根据相关标准对其进行点评,教师分别点评并给出成绩。在角色扮演环节,教师可临时点将,即学生在实战演练前一分钟知道自己所扮演的角色,以防出现死记稿子的情况,也是为了增加实战演练的真实性,最终是为了让学生充分投入口译实战的各个环节中,更好地锻炼自己的口译能力。在点评环节,各小组成员对实战演练组进行分工合作点评,具体为每小组的各个成员分别负责评判其中一项,即根据口译质量评估表中的“陈述流畅度”“语言准确度”“逻辑连贯度”“信息忠实度”等四个维度中的各项标准,对实战组的成员进行评价打分,全班所有组的打分和教师打分的平均值为该组的成绩。

在实施以上教学模式的过程中教师还要考虑学生的认知能力因素。一是要注重口译教学的人性化管理。由于口译是一种严肃而严格的职业,所以在很多与口译相关的教学中,教师很可能呈现出一种严肃的态度,在口译实战演练和考试中对学生的要求也非常严厉,这无形中形成了一种紧张的氛围,不利于学生口译水平的发挥。毫无疑问,口译人员的工作氛围是紧张的,但是他们面对的环境都是自然而自然的,比如发言人的讲话、观众的提问、译员与主办方会前的沟通等都是自然的交流过程。作为教师,应该把这种自然的交流过程呈现给学生,尽量使学生在这种轻松自然的交流过程中完成各项口译任务,因此教师在口译教学的各个环节要尽量做到人性化的管理。二是要注重学生认知特点的分析。本科阶段的学生处在对万事好奇但又不成熟的人生阶

段,他们的认知能力还不够强,心智还不够成熟,社会经验、百科知识和语言能力都非常有限,不能快速地意识到自己想要什么。为此,该阶段的口译教学须针对学生本科阶段的认知特点设计相应的教学活动。三是要根据学生的认知能力水平选取教学材料和设计教学步骤,材料不要直接选取来自口译现场的真实语料让学生做练习,应由易到难、循序渐进,采用“自编的逻辑思路和观点清晰的材料→改编的会议现场材料→真实的材料”的模式,一步一步引导学生成功习得某一项口译技能。四是在教口译技巧和专题之前要注重学生口译认知意识的培养,要用较多的课时来培养学生的口译意识。通常情况下大多数新建本科院校的口译教学都只用开学初的 2 节课对口译的定义、分类、要求等进行概述,然后第二次课就直接讲技巧和专题的训练,结果学生很难适应,许多习惯性的问题累积一年下来都难以纠正,以至于让学生有一种挫败感。因此,学生口译认知意识的培养很重要,需要贯穿口译教学的整个过程。五是在口译教学过程中还要注重培养学生的翻译认知思路,即培养学生越过表层语法结构直接从语言深层意义结构入手进行分析的翻译认知思路,以培养学生更加精炼而准确地进行翻译的能力。

设置以上教学模式的目的是希望大部分学生通过一年的训练能初步具备口译交传人员的相关基本素质,并能把自身所掌握的技能和专题知识较灵活地应用到一些普通领域的交传工作中。以下将探讨该教学模式的应用效果,以检验其是否达到了预期目的。

二、口译课程教学具体操作模式的应用实证研究

(一) 研究设计

本研究主要采用定量研究方法,具体为实验法,实验周期为一学年的两个学期。首先,在口译课堂中具体实施以上的以专题为基础的口译技能操练教学模式和口译实战演练教学模式。然后,教师在一学年的课程快结束时进行测试。测试完全模拟口译的工作流程:1. 提前三至四天告知学生口译工作的专题,为了实现口译测试的全面性,一般会告知学生英译汉、汉译英各一个专题,让学生译员利用此段时间做好充分的译前准备;2. 通知学生后,教师围绕两个专题组织讲话稿,录制四段中文音频、四段英文音频,对音频做好诸如 C-E1 和 E-C2 的标记,并把八个标号写在八张小纸条上折叠好;3. 测试当天,学

生按照排序逐一来到口译现场,分别抽取中英文音频各一段,然后由教师根据抽取的序号来播放音频,听完之后,学生结合自己的笔记在规定的时间里现场口译完所听的即时讲话,监考教师根据口译质量评估表逐项给学生打分。也就是说,学生一译完,其成绩就出来了。讲话稿是教师结合自己的逻辑思路对现成的专题材料进行语言重组而得来的,在很大程度上确保了专题发言的任意性和现场性,而录制多段音频让学生从中任意抽取则进一步加强了口译的真实性。

(二)研究对象

参加实验的研究对象是安徽省某高校2013级英语专业两个班的73位学生。该研究对象的口译课安排在第六个学期和第七个学期。73位被试都接受了一年两个学期的口译学习,即在第六个学期接受了以专题为基础的口译技能操练模式训练,在第七个学期接受了以专题为基础的口译实战演练模式训练。此外,在上口译课之前,73位被试都未接受过口译训练,在前面的五个学期他们主要学习了基础英语、口语、听力等英语课程。

(三)研究工具

本实证研究的研究工具主要涉及测试材料、评分标准和测试结果统计。测试材料主要是外事接待和“十三五”规划方面的材料。其中,外事接待专题音频的源语是英语,“十三五”规划专题音频的源语是汉语。根据这两个专题录制的八个音频材料都经过较大的语言重组和改动,以确保发言的即时性和现场性。

给学生译员现场打分的依据是平时口译课上用的口译质量评估表,该评估表主要来自2015年中国翻译协会举办的全国翻译师资培训中口译培训教师给学员用的口译质量评估表,包括“陈述流畅度”“语言准确度”“逻辑连贯度”“信息忠实度”四大板块,每一板块又有若干项标准。其中,“陈述流畅度”包括“吐字清晰”“语调自然”“语速均匀”“音量适中”“声音平稳从容”“无过多的填充词”“无过多的自我修正”,“语言准确度”包括“发音准确”“语法准确”“语言地道”“语言得体”,“逻辑连贯度”包括“信息具有逻辑性”“使用合理的连接手段”,“信息忠实度”包括“无信息误解”“无信息遗漏”“无信息增添”。

测试结果统计首先按照百分制统计学生的测试得分,然后按照50~59分、60~69分、70~79分、80~89分、90~100分五个分值区间统计各区间的

人数及比例,如果80分以上学生的比例占一半以上,就说明以专题为基础的口译技能操练教学模式和口译实战演练教学模式基本达到了预期的教学目的。

(四)数据收集分析与结果讨论

根据以上的口译质量评估表对73位学生的得分情况进行统计,其测试分数最终作为学生的口译课程期末测试成绩,因此统计的分数相对而言是客观公正的。根据73位被试的最后得分,按照上述五个分值区间统计每个区间的得分人数及所占总人数的比例,结果见表1。

表1 口译测试结果统计

分值区间	50 ~	60 ~	70 ~	80 ~	90 ~
	59分	69分	79分	89分	100分
学生人数	0	5	16	28	24
百分比(%)	0	7	21	38	33

如表1所示,得分在60~69分区间的学生比例为7%,得分在70~79分区间的学生比例为21%,得分在80~89分区间的学生比例为38%,得分在90~100分区间的学生比例为33%。显然,80分以上的学 生比例占总人数的71%,这表明大部分学生在口译测试中的综合表现良好,进而证实了以专题为基础的口译技能操练教学模式和口译实战演练教学模式的教学是有效的,能够全方位提升学生的交替传译能力。首先,该模式为学生揭开了口译的神秘面纱,让学生对口译的整个过程和各个环节所涉及的口译技能有了全面而深入的认识。其次,让学生分小组合作学习,课上课下练习口译技巧和记忆相关表达,使学生不仅掌握了所学的口译技巧(包括口译的听辨、记忆、复述、意群、关键词、笔记法等),而且还提高了学生的现场应变能力。再次,开展小组实战演练,让学生根据专题扮演口译中的不同角色,使其亲身体验口译过程和现场口译的紧张气氛,不仅能帮助学生把他们所学的口译技能灵活运用于口译实战中,而且还能帮助他们形成较好的口译习惯和口译心理素质。最后,让学生针对其他同学口译的优缺点进行客观公正的评价,既锻炼了学生的评价能力,同时也有助于接受评价的学生培养较强的心理素质,使他们更加坦然地面对各种压力。这些都在期末测试中得到了很好的体现。显然,多数学生已初步具备了一名交传译员所需的基本素养。

三、结语

本文主要基于当前新建本科院校口译课程教学

现状,结合口译性质和口译过程的特点,提出了符合学生认知能力的口译教学模式,即以专题为基础的口译技能操练教学模式和口译实战演练教学模式,并对该模式进行了实证检验,结果证明该模式是有效的。当然,本研究仍存在一些不足之处,主要体现在教学模式的点评环节和实验研究的统分环节。在点评环节,大部分学生的点评停留在“陈述流畅度”上,而对口译“语言准确度”和“信息忠实度”方面的点评用语不够具体,比较宏观抽象。小部分学生的点评内容虽然稍微深入了一些,对“口译语言准确度”和“信息忠实度”方面的点评用语也比较具体,打破了诸如“很好”“不错”等这样的宏观评价,但做得还不够,因为这些学生只能抓住一两点具体问题进行点评,不能对各其他学生的表现进行全面细致的点评。在评分环节,评分工作应更加具体细致,即在逐项评分时,如果能把每个学生的得分项和丢分项都详实地记录在评估表上,统计各板块得分并分析,就更能发现问题,也就更具有借鉴价值。

参考文献:

- [1]梅德明.高级口译教程[M].上海:上海外语教育出版社,

2011.

- [2]仲伟合,王斌华.基础口译[M].北京:外语教学与研究出版社,2009.
- [3]刘和平.中国口译教育十年:反思与展望[J].中国翻译,2016(3):46-52.
- [4]仲伟合.口译研究方法论[M].北京:外语教学与研究出版社,2012.
- [5]陈圣白.模因论视阈下的口译教学实证研究[J].外语教学,2011(2):107-111.
- [6]康志峰.立体论语多模态口译教学[J].外语界,2012(5):34-51.
- [7]宋缨,蒋琴芳,马秋武.语块视角下的口译教学研究[J].外语电化教学,2014(5):75-81.
- [8]陈卫红.网络环境下口译课多模态教学模式的构建[J].上海翻译,2014(3):51-54.
- [9]王剑娜.生态翻译学视角下英语专业口译教学模式研究[J].教学研究,2015(6):60-63.
- [10]焦丹.口译教学动态模式构建研究[J].外语电化教学,2016(5):83-89.
- [11]孙汝蕊.英语口译教学方法与技能的培养[J].吉林农业科技学院学报,2016(4):94-96.

[责任编辑 亦 筏]

(上接第 117 页)

合性课程,强调学生实践能力的培养,目前该课程的总体授课现状难以满足社会对学生应用型能力的需求,应在语言经济学理论视角下对课程内容、教学模式、师资力量等层面进行课程综合改革。商务英语函电与写作课程改革就是要摒弃传统的高投入、低产出课程建设模式,以经济学思维为引领,遵循经济规律,努力追求以最小的投资取得最大的收益,培养具有较强应用能力的国际商务人才,为社会服务。

参考文献:

- [1]Marschak,J. Economics of Language [J]. Behavioral Science, 1965(2):135-140.
- [2]何自然.语用学与英语学习[M].上海:上海外语教育出版社,1997.
- [3]许其潮.语言经济学:一门新兴的边缘学科[J].外国语,

1999(4):43-48.

- [4]徐启龙.从语言经济学视角看我国高校多媒体外语教学[J].四川教育学院学报,2008(1):66-69.
- [5]赵玉英.网络语言与语言的经济性[J].外语电化教学,2003(6):16-19.
- [6]张龙然.应用型本科院校《外贸英语函电》课程改革[J].池州学院学报,2013(5):142-144.
- [7]刘宜君.试论实践教学法在《社会学》教学中的运用[J].江西教育学院学报,2012(2):78-80.
- [8]胡文强,李晓光,王桂兴.应用型本科院校“双能型”教师队伍建设的思考[J].吉林省经济管理干部学院学报,2017(1):95-97.
- [9]贾文胜,梁宁森.基于校企共同体的高职院校“双师型”教师队伍建设[J].中国高教研究,2015(1):92-95.

[责任编辑 亦 筏]